
 اوذاسٌ گیزی خطز ي مخبطزٌ اضبفی
در پژٍّص ّوگزٍّی 

Estimating Risk



  زًسجت خط•
  اختلاف خطز•
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انذازه گیری خطر و مخاطره اضافی



(Relative Risk)خطز ًسجی

 :تؼزیف
 خطز” ثِ“داضتِ هَاجِْ افزاد در ثیوبری ثِ اثتلا خطز” ًسجت•

“(ًذاضتِ هَاجِْ افزاد ثیوبری ثِ اثتلا

  ثب هقبیسِ در داضتِ هَاجِْ افزاد در ثیوبری ایجبد احتوبل یب•
 .ًذاضتِ هَاجِْ افزاد در ثیوبری ایجبد احتوبل
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Calculating the Relative Risk in Cohort Studies



هثبلی اس یک پژٍّص ّوگزٍّی فزضی

ًفز غیز سیگبری ثزای تؼییي   5000ًفز سیگبری ٍ  3000در •
ارتجبط ثیي هػزف سیگبر ٍ اثتلا ثِ ثیوبری قلجی در هذت یک  

سبل





است ثٌبثزایي خطز اثتلا ثِ ثیوبری در  1.6>1 ثب تَجِ ثِ ایٌکِ•
ثیطتز اس افزاد هَاجِْ ًذاضتِ ( سیگبری)افزاد هَاجِْ داضتِ 

.است( غیز سیگبری)



تفسیز خطز وسجی

خطز اثتلا ثِ ثیوبری ثزای افزاد  
هَاجِْ داضتِ ٍ ًذاضتِ یکسبى است

ثبضذ  1اگز خطز ًسجی هؼبدل 

خطز اثتلا ثِ ثیوبری ثزای هَاجِْ  
.داضتِ ثیطتز است

ثبضذ  1اگز خطز ًسجی ثشرگتز اس 

خطز اثتلا ثِ ثیوبری ثزای هَاجِْ  
.داضتِ کوتز است

.گزٍّی کِ ٍاکسي سدُ اًذ: هبًٌذ 

ثبضذ 1اگز خطز ًسجی کوتز اس 
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:خطز ثیوبری قلجی ثز حست سي،جٌس،هیشاى کلستزٍل خَى

9



  ثب ثیوبری ثِ اثتلا خطز هزدّب در کِ ثیٌینهی جذٍل ثِ تَجِ ثب
  راثطِ ایي ٍلی هیطَد، سیبد خَى کلستزٍل افشایص ٍ سي افشایص

.ًیست یکٌَاخت سًبى ًشد

  ػٌَاى ثِ (38.2) ثَدُ پبییي اًْب سزم کلستزٍل هقذار کِ گزٍّی
 اًْب ثِ 1 هؼبدل خطز ٍ ضذُ اًتخبة اًذ ًذاضتِ هَاجِْ کِ افزادی

.است ضذُ دادُ اختػبظ
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تَضیح ضکل•
 30خطز ًسجی اثتلا ثِ اًفبرکتَس ٍ هزگ در اثز ثیوبری  ػزٍق قلجی ًشد هزد ّب ی •

سبلِ ثب تَجِ ثِ هقذار کلستزٍل سزم ٍ پز فطبری خَى در راثطِ ثب هػزف  62تب 
.  دخبًیبت 

هیلی گزم در دسی لیتز ٍ ثب لاتز اس آى افشایص کلستزٍل  220کلستزٍل سزم در حذ •
.سزم در ًظز گزفتِ ضذُ است



در مطبلعبت َمگزيَی وسجت شبوس



:در مطبلعبت َمگزيَی وسجت شبوس

شبوس اثتلا ثٍ ثیمبری در  •
یک فزد مًاجٍُ داشتٍ 

چقذر است ؟

ثیمبر شذٌ ثیمبروشذٌ

مًاجٍُ 
داشتٍ

a b

مًاجٍُ 
وذاشتٍ

c d

سئًال

شبوس اثتلا ثٍ ثیمبری در•
یک فزد مًاجٍُ وذاشتٍ  

چقذر است ؟



:در مطبلعبت َمگزيَی وسجت شبوس

ثیمبر  
شذٌ

ثیمبر
وشذٌ

مًاجٍُ 
داشتٍ

a b

مًاجٍُ 
وذاشتٍ

c d

ایىکٍ یک فزد مًاجٍُ داشتٍ ثیمبر شًدضبًس
وسجت شبوس=                                                         

شبوس ایىکٍ یک فزد مًاجٍُ وذاشتٍ ثیمبر شًد

 

bc

ad

dc

ba


/

/



خطز ًسجی ٍ ًسجت  استفبدُ اس ّوگزٍّیدرهطبلؼبت 
ثزای تطخیع ّوجستگی هَاجِْ ٍ اثتلا ثِ  ضبًس

.ثیوبری ػولی ثَدُ ٍ ارسضوٌذ است 



(Attributable Risk)خطز قبثل اًتسبة 

خطز قبثل اًتسبة ، ثزآٍردی اس اهکبى پیطگیزی



(Attributable Risk)خطز قبثل اوتسبة•
:سَالاتی ثب ػٌَاى ایٌکِ •
ثیوبریْبیی کِ اتفبق افتبدُ تب چِ اًذاسُ هی تَاًذ هزثَط ثِ یک  •

پبسخ دادُ هی ضَد   خطز قبثل اًتسبةهَاجِْ خبظ ثبضذ، ثب 

یب خطز  )هقذار یب ًسجتی اس ثزٍس : خطز قبثل اًتسبة ثِ ػجبرتی•
است کِ هی تَاًذ هٌسَة ثِ یک هَاجِْ ( اثتلا ثِ ثیوبری

.خبظ ثبضذ
خطز اثتلا ثِ سزطبى ریِ تب چِ اًذاسُ هی تَاًذ هزثَط ثِ  : هثبل•

سیگبر کطیذى ثبضذ
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هْن استراثطِ هَاجِْ ٍ ثیوبری در تؼییي خطز ًسجی •

ٍلی خطز قبثل اًتسبة هْن تز هی ثبضذ، یؼٌی ایٌکِ اگز   •
کبهلا اس ثیي ثجزین تب  ( هَاجِْ)ثتَاًین ػبهل ثیوبری هَرد ًظز

کبّص ( ثزٍس)چِ اًذاسُ هوکي است خطز اثتلا ثِ ثیوبری را 
دّین؟

:خطز قبثل اوتسبة ثٍ دي صًرت محبسجٍ می شًد•
داضتِ گزٍُ هَاجِْخطز قبثل اًتسبة ثزای  -1•
کل جوؼیتخطز قبثل اًتسبة ثزای  -2•
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:هذف 
  :رٍش هحبسجِ خطز قبثل اًتسبة•

خطز قبثل اًتسبة ثزای گزٍُ هَاجِْ داضتِ 1.

خطز قبثل اًتسبة ثزای کل جوؼیت2.

هَارد استفبدُ آى •

چگًَگی تفسیز•



خطز قبثل اوتسبة ثزای گزيٌ مًاجٍُ داشتٍ

(ثزيس در گزيٌ مًاجٍُ وذاشتٍ )مىُبی ( ثزيس در گزيٌ مًاجٍُ داشتٍ) -1•

:خطز قبثل اوتسبة تىبسجی  -2•
تقسین  ( ثزٍس در گزٍُ هَاجِْ ًذاضتِ)هٌْبی ( ثزٍس در گزٍُ هَاجِْ داضتِ)

(ثزٍس در گزٍُ هَاجِْ داضتِ)ثز
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هثبل

حتی   (راثطِ سیگبری ثَدى ٍ اثتلا ثِ سزطبى ریِ:)در ثزرسی•
کسبًی کِ سیگبری ًیستٌذ ًیش ثِ سزطبى ریِ هجتلا هی ضًَذ

اگز چِ ثزٍس ایي ثیوبری در آًْب کوتز است ٍ هوکي است ثیوبری   
خطز سهیٌِ ای  آًْب در اثز ػَاهل دیگزی ثبضذ کِ ثِ ایي 

(Background Risk ) هی گَیٌذ.
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مقبیسٍ خطز وسجی ي خطز قبثل اوتسبة

هعیاری بزای نشاى دادى ارتباط و احتوال رابطه خطز نسبی 
به ها نشاى هی دهد خطز قابل انتساب علیتی است ولی 

اگز عاهل ایجاد بیواری حذف شود تا چه حد هی تواى اس  
اگز توام به عنواى هثال بزوس آى بیواری جلوگیزی نوود 

سیگاری ها کشیدى سیگار را تزک کنند ، انتظار دارین که  
هیشاى ابتلا به سزطاى ریه تا چه انداسه کاهش یابد؟

خطز قابل انتساب اهکاى پیشگیزی را به ها نوی دهد
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هثبلی اس هحبسجِ خطز قبثل اًتسبة در یک گزٍُ هَاجِْ دار

1000بزوسدر  جوع
هبتلا به بیواری 

نشده اند
هبتلا به بیواری 

شده اند

28 3000 2916 84 سیگار  هی کشند

17.4 5000 4913 87 سیگار  نوی کشند
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ثزاثز است ثب ثزٍس در سیگبریْب•

ثزاثز است ثب  ثزٍس در غیز سیگبریْب •

کِ هٌتست ( سیگبری)هیشاى ثزٍس ثیوبری قلجی در گزٍُ هَاجِْ داضتِ •
ثِ هَاجِْ آًْب ثَدُ  

در ّشار اس آى   10.6در ّشار ثَدُ ،  28یؼٌی در ایي جبهؼِ کِ هَارد جذیذ ثیوبری •
هزثَط ثِ کطیذى سیگبر ثَدُ است یؼٌی اگز ثزًبهِ هجبرسُ ثب سیگبر کطیذى را اجزا 

.در ّشار ثزٍس ثیوبری کبّص یبثذ  10.6کٌین هی تَاًین اهیذٍار ثبضین ثِ اًذاسُ  26



وسجتی ثزای گزيٌ مًاجٍُ محبسجٍ خطز قبثل اوتسبة 

( /)  ثزٍس در گزٍُ ثذٍى هَاجِْ ) –( ثزٍس در گزٍُ هَاجِْ دار) •
(:ثزٍس در گزٍُ هَاجِْ دار

اس ثزٍس ثیوبری قلجی ًشد سیگبریْب هزثَط ثِ  % 37.9ثٌبثزایي •
اػتیبد آًْبست ٍ تزک سیگبر هی تَاًذ اثتلا ثِ ثیوبری قلجی را  

.در ایي گزٍُ اس افزاد در حذ ایي ًسجت کبّص دّذ 
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:خطز قبثل اوتسبة مًاجٍُمًارد استفبدٌ 

.تز اس خطز وسجی است ، قبثل اتکبثزوبمٍ َبی اجزاییدر خطز قبثل اوتسبة استفبدٌ اس •

.است ارتجبط ي احتمبل يجًد راثطٍ علیتی معیبری ثزای وشبن دادن خطز وسجی •

خطز قبثل اوتسبة وشبن میذَذ کٍ اگز عبمل ایجبد ثیمبری حذف شًدتب چٍ حذ می تًان اس •
.ثزيس آن ثیمبری جلًگیزی کزد

.در گزيٌ مًاجٍُ دار َستىذخطز قبثل اوتسبة پششکبن ثبلیىی ثیشتز علاقمىذ ثٍ استفبدٌ اس •
.تزک سیگبر است : تًصیٍ پششک ثٍ ثیمبر •
.تزک سیگبر احتمبل اثتلا ی اي را ثٍ ثیمبریُبی قلجی کبَش خًاَذ داد•

.خطز قبثل اوتسبة امکبن پیشگیزی را ثٍ مب وشبن میذَذ



•  

در کل افزاد جبمعٍ  خطز قبثل اوتسبةمحبسجٍ •



کل جبهؼِدر هجبرسُ ثزای تزک کبهل سیگبر در : 1سئَال 
اًتظبر دارین چِ ًتیجِ ای ثذست ( سیگبریْب ٍ غیزسیگبریْب )  

آٍرین ؟



:ثزای کل جمعیت  خطز قبثل اوتسبة

:سئًال شُزدار در مًرد پزيصٌ تزک سیگبر
تبثیز ًْبیی ثزًبهِ تزک سیگبر ثز رٍی هیشاى ثزٍس سزطبى •

ریِ ًشد سبکٌیي ضْز تب چِ اًذاسُ خَاّذ ثَد؟

ٍثب محبسجٍ خطز قبثل اوتسبة ثزای تمبم افزاد جبمع.

پاسخ



:پبسخ 

  خطرقابل انتساب در کل جامعه= بروز در کل جبمعه-بروز در افراد مواجهه نداشته 

برای محبسبه بروز بیمبری قلبی در کل جبمعه ببید از قدر مطلق هبی زیر اطلاع  
:داشته ببشیم

(در هسار 28)بروز بیمبری در نسد سیگبریهب  -1
(در هسار 4/17)بروز بیمبری در نسد غیرسیگبریهب  -2
(؟)نسبتی از کل جبمعه که سیگبر می کشند  -3



ثبشذ % 56ي وسجت غیزسیگبری % 44چىبوچٍ وسجت افزاد سیگبری جبمعٍ  
:ثىبثزایه 

ثزيس ثیمبری قلجی در کل جبمعٍ= ثزيس ثیمبری در سیگبریُب  xدرصذ سیگبریُب در جبمعٍ + ثزيس ثیمبری درغیز سیگبر xدرصذغیزسیگبریُب در جبمعٍ  

محبسجٍ ثزيس ثیمبری در جبمعٍ  

(ثزيس در کل جبمعٍ) –( ثزيس ثیمبری در افزاد مًاجٍُ وذاشتٍ=)محبسجٍ خطز قبثل اوتسبة در کل جبمعٍ 

1000

7/4

1000

4/17

1000

1/22

1000

1/22
)56/0

1000

4/17
()44/0

1000

28
(







؟ 7/4هفَْم  :2سئَال 

ایي ػذد ًطبى هی دّذ کِ چِ اًذاسُ اس هجوَع خطز اثتلا ثِ ثیوبری •
.  قلجی در کل افزاد ایي جبهؼِ، هی تَاًذ هٌسَة ثِ سیگبر کطیذى ثبضذ

    
در ّشار اس هجوَع خطز اثتلا ثِ ثیوبری قلجی در کل افزاد   4/7هفَْم 

.  جبهؼِ، هی تَاًذ هٌسَة ثِ سیگبرکطیذى ثبضذ
را درایي جبهؼِ ثِ اجزا گذارین،  ( قطغ سیگبر) ٍاگز ثزًبهِ پیطگیزی هَثزی 

درضزایطی کِ هَفقیت کبهل کست گزدد، اًتظبر دارین کِ ثزٍسثیوبری 
.در ّشار کبّص یبثذ 4/7تب ( سیگبری ٍ غیزسیگبری )قلجی در کل جبهؼِ 



:3سئوال 

وسجت ثزيس مىتست در کل افزاد جبمعٍ چقذر است ؟
:پبسخ 

ثزيس در کل جبمعٍ –ثزيس در افزاد مًاجٍُ وذاشتٍ                    
                   ---------------------------------------

ثزيس ثیمبری در کل افزاد جبمعٍ                                 

3/21%
1/22

4/171/22






:4سئوال 

  ؟ چیست %21/3 هفَْم

 هٌتست تَاًذ هی جبهؼِ ایي افزاد کل در قلجی ثیوبری ثزٍس هیشاى اس 21/3%
ثبضذ آًْب سیگبرکطیذى ثِ

  اجزا ثِ سیگبر هػزف کبهل حذف ثزای هَثزی پیطگیزی ثزًبهِ اگز ٍ
  هیشاى % 21/3 کِ داضت اًتظبر تَاى هی ضزایط ثْتزیي در ضَد گذاضتِ

 ( غیزسیگبری ٍ سیگبری ضبهل )جبهؼِ افزاد کل در قلجی ثیوبری ثزٍس
.ضَد کبستِ



:خطز قبثل اًتسبةٍ  خطز ًسجیهقبیسِ 

، کِ ثز ای استٌتبج ػلیت قذرت ارتجبطدر تؼییي  خطز وسجی ي وسجت شبوس•
.ضزٍری است، اس اّویت ثزخَرداراست 

مقذار خطز اثتلا ثٍ یک ٍسیلِ ای است ثزای ًطبى دادى  خطز قبثل اوتسبة•
.ثیمبری در اثز مًاجٍُ ثب یک عبمل خبص

اگز اقذام هَثزی ثزای ” خطزقبثل اًتسبة ثزای پبسخ دادى ثِ ایي سئَال کِ •
ثب ػبهل ثیوبری غَرت گیزد تب چِ اًذاسُ هی  جلًگیزی اس ثزخًرد يیب مًاجٍُ

.هفیذ است “ تَاى اس ثزٍس آى ثیوبری جلَگیزی کزد؟

خطز ًسجی در ثزًبهِ ّبی هطبلؼبتی تؼییي ػلت ثیوبری ثب ارسش است درحبلیکِ  •
.خطز قبثل اًتسبة کبرثزد هْن در ثْذاضت ػوَهی ٍ پشضکی ثبلیٌی دارد


